

LA CONFERENCIA DEL ALCALDE

Cuatro notas aclaratorias

Nada más lejos de nuestro ánimo que la hostilidad sistemática e irrazonada a los actos del señor Vega Lamera. Por las excepcionales circunstancias en que se encuentra colocado y en que nos encontramos también nosotros, su gestión es de las que escapan a nuestra crítica. No pudiendo discutirle con toda libertad y con toda amplitud, hemos renunciado a discutirle. Y esto lo sentimos principalmente por él, porque personalmente nos inspira una viva simpatía y estimamos que el mayor mal que le puede ocurrir es un alcalde que administre sin oposición. La oposición es tan inseparable de la idea del éxito, como la de la sombra, de la luz. No se conciben una sin otra. Y buena prueba de ello la tiene el propio señor Vega Lamera en los episodios de estos días en que le ha bastado un amago de oposición, conjeturado en los límites de la anomalía vigente, para que su nombre destaque con más fuerte relieve. En esto discrepanos de la opinión que expone "El Cantábrico" en su editorial de ayer. A este autorizado compañero le encanta, por lo visto, este régimen unilateral en que el error no tiene importancia y en que no se oye más voz que la del dios.

El estimado colega no admite la discusión, más que en la seguridad absoluta de que de ella ha de salir la luz. Pero como la luz no sale de la discusión siempre, renuncia a la discusión en definitiva. Es como si se renunciase al uso del pedernal, porque a veces no da chispa, aun sabiendo que no empuñándolo, la chispa no se ha de tener nunca. El razonamiento no puede negarse que es bizarro.

Con relación al actual alcalde, hemos de insistir en que ni sentimos celos de su gestión, ni nos duelen sus éxitos, ni le deseamos el menor tropiezo. Contra lo que el mismo cree, le deseáramos un éxito mayor que los que le preparan sus amigos; que pudiera ser alcalde en un Ayuntamiento de elección popular que se desenvolviese en un ambiente de libre discusión y libre crítica. No le podemos desear nada mejor.

Su conferencia de ayer nos pareció en general discreta, y sobre todo hábil. No se valió de la circunstancia de que el único revólver armado que la ley consiente estaba en sus manos para herir sin el temor de una réplica defensiva a otras personas y a otros sistemas. En esto le alabamos el gusto y reconocemos que procedió bien. Hubo, sí, y como no, si ese era el único objeto de la conferencia, una acusación fiscal, no personalizada, de las administraciones anteriores y una entusiasta apología de la administración propia.

Es verdad que el Municipio se desenvuelve actualmente en mejores condiciones que otras Corporaciones anteriores. Pero al cielo indudable que el señor Vega Lamera pone en el desempeño de su cargo hay que añadir la mayor suma de recursos que concede a los Ayuntamientos el Estado y que no tuvieron otros Municipios. Y encima, el crecimiento natural y progresivo de la riqueza urbana; todas las recaudaciones municipales se han ido superando de un año a otro, por desastrosa que haya sido la administración. Lo que para otros Ayuntamientos fué una carga promotora de déficit, acortamiento de obras de urbanización, etcétera, para los Ayuntamientos que

les siguieron son nuevas fuentes de ingresos.

La urbanización arruina al que la hace y enriquece al heredero. Estas es una ley de economía que el señor Vega Lamera sabe muy bien.

Es muy difícil enjuiciar en globo las administraciones anteriores. En ellas ha habido alcaldes buenos y malos. Entre los primeros y como esta excepcional debemos recordar a don Luis Martínez, a quien el señor Vega Lamera debió aludir ayer, porque su paso por el Ayuntamiento marca una de las eras de la transformación y del engrandecimiento de Santander. Pero en esa serie de alcaldes malos y alcaldes buenos, casi todos animados de buena voluntad, hay un hecho indudable, y es que el Santander moderno, el Santander actual fue obra de ellos.

Aquellos Municipios que contraían empréstitos y que dejaban pesadas cargas sobre la administración municipal hicieron posible la actual gestión del señor Vega Lamera. De no haber sido por aquellos Ayuntamientos, todas las obras que ellos hicieron, el actual alcalde las hubiera tenido que hacer. Aquellos Ayuntamientos se encontraron con un hecho indudable, que ponía un pie forzado en su gestión: la construcción del Palacio Real y la necesidad de acomodar a esa realidad la vida ciudadana de Santander. Con un prudente sistema de reducción de gastos desvirtuados presupuestales que el señor Vega Lamera señalaba, pero no se hubiera construido la Avenida de la Reina Victoria ni se hubiera cambiado el sistema puéblerino del pavimento por el asfaltado actual, ni el paseo de Pereda se habría transformado. Eran cosas que el pueblo tenía que hacer y que se hicieron, en beneficio, más que de quienes las hacían, de los que ahora podemos comentarlas tranquilamente.

No puede admitirse como regla general que cuanto más deba un Ayuntamiento su situación sea mejor, pero hay un principio admitido como indudable: que los pueblos tienen que hacer lo que deben, aunque deban lo que hacen. Las deudas no tienen el mismo carácter en los pueblos que en los individuos, porque la vida humana es limitada y la de los pueblos no lo es. Ya hemos citado muchas veces el ejemplo del barón de Haussmann, que comprometió temerariamente el crédito municipal de París, pero que hizo del dédalo de callejuelas sucias del París anterior al segundo Imperio el París luminoso actual. Otro ejemplo es la gestión de Rius y Taulat al frente de la alcaldía de Barcelona. Lo malo no es que se contraigan deudas, sino que se contraigan inútilmente. Cuando se contraen en beneficio del pueblo, pueden considerarse salvadoras. Un principio de justicia sanciona esto. De las mejoras no se beneficia casi nunca la generación que las acomete. Van a favor de las que les siguen, y justo es, por lo tanto, que sea repartido entre todas su costo.

No es esto una réplica a la conferencia del señor Vega Lamera, ni un examen crítico de ella. Es el apuntamiento de cuatro notas que se nos ocurrieron mientras el señor Vega Lamera hablaba. Fué el acto de ayer un juicio oral en que sólo se oyó al acusador. Son, por lo tanto, necesarias unas notas aclaratorias.

PICK

NOTAS POLITICAS

El presupuesto del ministerio de Estado

PARA ORGANIZAR Y PROTEGER A UNA INDUSTRIA

MADRID.—"La Gaceta" publica hoy una real orden disponiendo que, entre los días 20 y 25 de junio, se celebre en Madrid un Congreso del motor de automóvil, cuya finalidad será la de organizar y proteger dicha industria en España.

DISTRIBUCION DE LAS 750.000 TONELADAS DE HULLA

MADRID.—Se ha publicado la disposición oportuna distribuyendo el cupo de las 750.000 toneladas de hulla contratadas con derechos reducidos de cuatro pesetas por tonelada. A la Basconia corresponden 45.000 toneladas; a Altos Hornos, 125.000; y a la Sociedad anónima Echevarria, 27.000.

LAS REFORMAS DEL PRESIDENTE EN EL ESPECTACULO TAURINO

MADRID.—Hoy ha aparecido en la "Gaceta" una real orden disponiendo que cuando, como consecuencia de la lluvia, ofreciera duda la celebración del espectáculo, después de facilitada la entrada del público a la plaza, a fin de apreciar el estado verdadero del piso del ruedo, a la hora misma en que está anunciado el espectáculo se torce de capa un novillo embolado a fin de graduar los riesgos de los lidiadores.

Al mismo tiempo dispone la designación de una Comisión que estudie y dictamine acerca del medio de reducir el riesgo a que son sometidos los caballos en las corridas de toros.

ESPAÑA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

MADRID.—Respecto a las deliberaciones celebradas en Ginebra, dice "A B C" que dada la tendencia manifestada en la Comisión en orden a los propósitos de España, ésta no entrará a formar parte del Consejo permanente de la Sociedad de las Naciones, pues el acuerdo de ahora pre-

juza el que se adoptará por el pleno de la reunión de septiembre.

Añade que siendo esto así, España se apartará de la Sociedad de Naciones, conforme se manifestó en la asamblea extraordinaria de marzo y quedó expuesto en Ginebra por el propio ministro de Estado.

LAS REFORMAS EN INSTRUCCION PUBLICA

MADRID.—El presidente del Consejo celebró una detenida conferencia con el ministro de Instrucción Pública y el director de Enseñanza, asistiendo también a la entrevista el ministro de Estado.

Los reunidos trataron de las reformas en Instrucción Pública, que parece van a adquirir gran importancia.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

MADRID.—Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana los ministros de Estado y Gobernación.

El embajador de Francia acudió a la Dirección general de Colonias y Marruecos, con objeto de conferenciar con el general Gómez Jordana, no logrando por que el general Jordana no acudió a su despacho.

Con motivo de la festividad del día tampoco acudieron los ministros a sus despachos respectivos.

MANIFESTACIONES DE YANQUAS

MADRID.—Al salir de Palacio el ministro de Estado, dijo a los periodistas que había despachado con el Rey por no haberlo hecho el lunes con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias.

Añadió el señor Yanguas que había expuesto al Soberano las líneas generales del presupuesto de su departamento y le dió cuenta de algunas iniciativas suyas que expondrá en el próximo Consejo de ministros.

Confirmó la llegada de los aviadores españoles a Manila.

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID.—Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

LA HUELGA INGLESA

Van al paro los obreros ferroviarios

EL ASPECTO DE LA CIUDAD

LONDRES.—Ha causado gran satisfacción la noticia del término de la huelga, comentándose favorablemente la actitud de los moderados, que han resuelto un gravísimo conflicto para el país.

La situación, no obstante, en las primeras horas de la mañana no ha cambiado, presentando la población el aspecto de los días anteriores y siendo muy escasa la circulación de vehículos.

El número de huelguistas que reanudaron el trabajo fué muy reducido. Los omnibus y trenes han circulado con las precauciones adoptadas por el Gobierno.

Los tipógrafos no acudieron al trabajo y los periódicos siguen publicándose en tamaños reducidos.

LOS FERROVIARIOS DECLARAN LA HUELGA

LONDRES.—Acaba de declararse oficialmente la huelga ferroviaria, por insistir las Compañías en su propósito de seleccionar el personal.

La actitud de las Compañías ha sido conocida cuando los operarios iban a reanudar los trabajos.

La huelga de mineros y la de ferroviarios significa tanto para la huelga general.

La situación es de gran inquietud y se complica más por la actitud de los mineros, que han declarado que los no se hubieran producido esos desvíes presupuestales que el señor Vega Lamera señalaba, pero no se hubiera construido la Avenida de la Reina Victoria ni se hubiera cambiado el sistema puéblerino del pavimento por el asfaltado actual, ni el paseo de Pereda se habría transformado. Eran cosas que el pueblo tenía que hacer y que se hicieron, en beneficio, más que de quienes las hacían, de los que ahora podemos comentarlas tranquilamente.

CONFERENCIA INTERESANTE

LONDRES.—A las nueve de la noche ha conferenciado el jefe del Gobierno con los representantes mineros.

ACTITUD DE LOS HUELGUISTAS

LONDRES.—Entre los obreros reina gran disgusto por el orden de reanudar el trabajo.

En los barrios populares se han registrado disturbios, por los numerosos grupos de huelguistas que trataban de asaltar las oficinas de las Trade Unions.

Se han registrado colisiones entre policías y huelguistas, habiendo resultado más de 40 heridos.

En Hull, los empleados y obreros del ramo de transportes y ferrocarriles se han negado a entrar al trabajo.

En otras ciudades los obreros se han negado también a reanudar sus tareas.

UNAS PRUEBAS

Se cree perdido a un hidroavión

MARSELLA.—De madrugada salió con dirección a Barcelona, adonde había de llegar en pocas horas, un hidroavión inventado por M. Gassenko.

Aun no se tienen noticias de la llegada, temiéndose que le haya ocurrido un accidente.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Sublevación del mariscal Pilduski

PRAGA.—Comunican de Varsovia que el Gobierno, para evitar un día de luto, acordó no presentar batalla al mariscal Pilduski, que avanza sobre la ciudad.

Un grupo de 300 nacionalistas puso sitio a la residencia del mariscal, trabándose combate y resultado varios muertos y heridos.

Las fuerzas gubernamentales se han retirado al Norte, por la margen izquierda del Vístula.

El mariscal exige la destitución del Gobierno recientemente nombrado.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Telef. 755 y 223



LA SEÑORA

D. Camila Menocal Uriarte

Viuda de Mazariegos

ha fallecido el 13 de mayo de 1926, a la edad de 65 años

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Mojestá, doña Eugenia, doña Camila, don Bonifacio y doña Angeles Mazariegos Menocal; hijos políticos don Angel Suero y don Manuel Pérez; hermano político don Ladislao Mazariego; nietos, sobrinos y demás familiares,

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a la una de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, San Celodomo, número 4, al sitio de costumbre; favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las ocho de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Santander 14 de mayo de 1926.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas fúnebres Ntra. Sra. del Carmen, Blanco y Horga, Velasco núm. 6

FIN DEL RAID MADRID-FILIPINAS

Gallarza y Loriga son recibidos con entusiasmo al aterrizar en Muchols, (Manila)

LORIGA Y GALLARZA HAN LLEGADO TRIUNFALMENTE A MANILA

MANILA.—En el avión número 30, perteneciente a la escuadrilla "Elcano", llegaron los aviadores españoles Gallarza y Loriga, tributándoseles un cariñoso recibimiento.

LAS PRIMERAS NOTICIAS DEL FIN DEL RAID

MADRID.—La primera noticia del feliz arribo a Manila de los aviadores Loriga y Gallarza, se ha recibido con carácter particular por vía de Londres.

Momentos después se confirmaba la noticia oficialmente.

FELICITACION DE DON ALFONSO

MADRID.—Tan pronto como Su Majestad se enteró del final glorioso del raid Madrid-Manila, se apresuró a ordenar que se cablegrafiara a los intrépidos pilotos españoles, en su nombre.

EL RECIBIMIENTO A LOS AVIADORES

MADRID.—Un cablegrama recibido de Manila da cuenta detallada del recibimiento dispensado a los aviadores españoles Loriga y Gallarza a su llegada a Manila.

Este cablegrama, que es muy extenso y que ha llegado por la línea Bombay-Madras-Gibraltar, ha permitido conocer en Madrid, con todo detalle, la llegada a un cuarto de hora después de efectuarse el aterrizaje.

El cable ha tardado solamente once minutos.

Se dice en él que los aviadores españoles, al llegar a bordo de su aparato al campo de aviación de Manila, iban escoltados por otros diez aeroplanos norteamericanos, pertenecientes a la aviación militar de los Estados Unidos.

El campo de aterrizaje en Manila está situado a unos diez kilómetros de la ciudad. Mucho antes de la hora en que se suponía que habían de llegar los aviadores, llenaba los alrededores del campo un gentío inmenso.

Las comisiones y representaciones encargadas de dar la bienvenida a los aviadores españoles se habían trasladado también al campo de aviación para recibirlos.

El general gobernador del archipiélago, Mr. Wood, y las autoridades municipales se encontraban allí.

También acudió el Senado en pleno. Con estas comisiones oficiales, se hallaban nutridas representaciones de las Sociedades españolas en Filipinas.

La enorme multitud, al ver aparecer los aeroplanos, empezó a agitar millares de banderitas españolas.

La escuadrilla formada por el aparato español y los diez americanos llegó rápidamente, en medio de las aclamaciones de la multitud.

El aparato tripulado por Loriga y Gallarza aterrizó en el campo en medio de una clamorosa ovación.

Se dieron muchos vivas a España, a los aviadores y a la aviación española.

El primer saludo que recibieron los aviadores fué de un grupo de bellísimas muchachas, que desfilando se de la multitud se adelantó hasta el sitio donde se encontraba el aeroplano español, felicitando y dando la bienvenida a los dos aviadores y haciéndoles entrega de ramos de flores.

Sobradamente se acercó a éstos el gobernador militar de Filipinas, cumplimentándolos en términos muy afectuosos. En el mismo campo fueron también saludados Loriga y Gallarza por el Municipio en pleno de Manila y por el Senado.

El entusiasmo era enorme y la multitud estuvo a punto de invadir el campo para saludar a los aviadores, teniendo la policía que realizar grandes esfuerzos para impedir el desorden.

En un coche puesto a su disposición por las autoridades se trasladaron Loriga y Gallarza a la residencia del gobernador, donde se celebró una recepción, que resultó brillantísima.

Mañana se presentarán los aviadores en el Senado, que celebrará sesión extraordinaria para recibirlos en pleno.

Las fiestas organizadas en honor de

los aviadores españoles han comenzado y las calles están atestadas de público, entre el que reina un entusiasmo desbordante.

Nuevos cables recibidos de Manila, añaden detalles del recibimiento dispensado a nuestros aviadores.

El aeródromo de Muchols, perteneciente a la aviación norteamericana, fue preparado ayer para la recepción de los aviadores españoles.

A Gallarza y Loriga les ha sido entregada una placa de oro con una sencilla inscripción.

La entrega fué hecha por una comisión de ocho bellísimas señoritas, vestidas con trajes de los colores nacionales de España, combinados.

Acto seguido se organizó una larguísima caravana automovilista, a cuyo frente marchaba un auto conduciendo a los intrépidos aviadores.

Estos y acompañantes se dirigieron a la Catedral, donde se celebró un solemne Te Deum en acción de gracias, por haberse realizado con tan feliz éxito el raid Madrid-Manila.

Loriga y Gallarza están siendo causa de grandes agasajos y felicitaciones por las autoridades, vecindario y colonia española.

OTRAS NOTICIAS

MANILA.—La primera persona que acudió a saludar a Gallarza fué un compañero suyo en la campaña de Marruecos.

El paso de los aviadores por las calles de Manila era acogido con inequívocas muestras de entusiasmo, dando vivas a España y a los aviadores. Estos tuvieron que hacer grandes esfuerzos para librarse de la multitud que quería abrazarlos.

En todas partes se han repetido las muestras de entusiasmo por la feliz llegada de los aviadores españoles.

Fué tal la afluencia de personas a la Catedral, donde se cantó el Te Deum, que una mujer pereció asfixiada.

Se ignora aun si Gallarza y Loriga emprenderán el regreso en vuelo o embarcados. Ello dependerá de las instrucciones que se reciban de Madrid.

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Lo que han sido las operaciones en Axdir

EN EL SECTOR DE AXDIR

MELLILLA.—En el sector de Axdir ha transcurrido la noche dentro de la más completa tranquilidad. Las tropas aprovechan este sosiego para descansar.

El comandante general y el alto comisario vinieron a la plaza, donde también descansarán dos o tres días.

Todos los prisioneros hechos durante el avance han sido entregados al caid Solimán el Jatabí.

Este se muestra sorprendido por la conquista que en tan poco tiempo han realizado las tropas.

Muchos soldados se bañan para librarse de los efectos del sol, extremadamente caloroso.

Otros batallones se dedican a la apertura de zanjas y caminos.

EN EL SECTOR DE MIDAR

MELLILLA.—La situación en el sector de Midar es francamente favorable.

Las dos columnas que operaban en aquella zona se unieron en el zoco de Telata, después de dos días de avance consecutivo, habiendo recorrido diez y ocho kilómetros de territorio enemigo y con amenaza seria por uno de los flancos.

Sin embargo, y operando rápidamente y con ímpetu admirable, pudo desconcertarse a los rebeldes, los cuales se vieron obligados a abandonar el terreno.

La mayor resistencia la puso el enemigo en el macizo de Timgart, pero las ideas y regulares cayeron sobre los rebeldes, obligándoles a retirarse.

El paso por el río Kert se hizo forzándolo oportunamente por un vado. Las tropas cogieron prisioneros, cadáveres moros con armamento, casaca, ametralladoras, material de fortificaciones y municiones.

Las fuerzas del Tercio que operan en este sector hacen honor a su fama de bizarra. Actualmente guardan las posiciones más expuestas a la presión del enemigo.

EL AVANCE DESDE MIDAR

MELLILLA.—Ampliación de detalles de la actuación de nuestras tropas en las operaciones realizadas en el sector de Midar, en combinación con las fuerzas francesas, y a las órdenes del general González Carrasco.

Se organizaron dos columnas, mandadas por los coroneles Ponte y Camps, que partieron de Midar y de la posición de Uesval, ocupada ésta durante las negociaciones de Uxda.

La columna del coronel Ponte, con la masa de caballería, avanzaba por la izquierda y la de Camps por la derecha.

Ambas debían de entrar en Teiata de Aslef, desbordando por la izquierda las fuerzas del Tercio en dirección al Monte Rokkaba, para confrontar con los franceses.

La primera fase del avance se hizo con holgura, pero al desembocar la masa de caballería del coronel Ponte en un barranco profundo, en las proximidades del río Kert, se encontraron contingentes enemigos parapetados tras una línea de trincheras, siendo imposible emplazar la artillería para batir los atrinchamientos.

Por la noche, el coronel Ponte ordenó que un escuadrón de caballería vadeara el río para atacar los atrinchamientos de Hamo.

El escuadrón de Regulares número 5 avanzó, cruzando el Kert, para ocupar las casas de la orilla contraria.

A la jornada siguiente, las fuerzas prosiguieron el avance con arreglo a las instrucciones dadas por el general González Carrasco, que mandaba las operaciones en la vanguardia.

La caballería desembocó en el Hano, donde se celebraba el zoco Telata de Aslef, haciendo marcha las trompetas.

El enemigo estaba parapetado en las casas del zoco y abrió el fuego intenso, desalojándole la caballería y ocupando las alturas al Norte del zoco, estableciendo contacto con la columna de Camps.

En el avance de las tropas sobre el Kert se hallaron numerosas obras de fortificación, pues habían sospechado los rifeños que alguna vez iríamos sobre el zoco de Telata, que constituye un importante nudo de comunicaciones y de concurrencia para las cabillas del bloque rifeño.

El enemigo ofreció bastante resistencia. Junta a una casamata se descubrieron sepulturas recientes, pero los jefes impidieron a las tropas acercarse por si se trataba de minas.

El médico señor Treviño, que formaba parte de una mehabla, estableció un puesto de socorro cerca del zoco de Telata.

LA SITUACION EN EL SECTOR DE AXDIR

MELLILLA.—Las tropas descansan en las nuevas posiciones, pero este trabajo activamente en mejorar las comunicaciones del frente recientemente ocupado y reafirmado el mismo.

Por las pistas que desde Kala del Quemado suben para la Rocosa y que

se extienden hasta el Guis, no dejan los camiones de circular un momento.

También se fortifican muchas casas abandonadas por los rifeños en las inmediaciones de Tafra y Asgar, para desde éstas atacar el flanco e impedir las infiltraciones del enemigo.

Se ha logrado al cuarto día romper el frente de la primera línea enemiga y ha habido precisión de detenerse un poco para poder continuar luego las operaciones.

El poblado de Tamasin, que ha sido mucho tiempo residencia oficial de Abd-el-Krim, está ya bajo el fuego de nuestros cañones, y cuando lo ocupemos, cosa que no tardará en suceder, será de gran efecto moral entre las tribus rifeñas.

Nos había extrañado al pisar la playa de Suani la gran cantidad de agua que la inundaba, y así como a las llanuras próximas, y se ha averiguado que ello se debía a que los rifeños habían abierto las esclusas, creyendo que así detendrían el avance de nuestras tropas.

El caid Solimán el Jatabí, primo hermano de Abd-el-Krim, al frente de una jarca amiga, se ha instalado en el poblado de Ait Ali y se ha hecho cargo de los prisioneros que han cogido nuestras tropas y que serán utilizados en momento oportuno en unas negociaciones que no han de tardar.

Muchas familias que ven sus casas dentro de nuestras líneas, no tardarán en pedir el perdón del Maghzen.

Aquí se cree que en breve Abd-el-Krim, al ver su derrota constante, intentará otra conferencia de la paz y enviará emisarios con menos pretensiones que los que fueron a Uxda.

Ha llegado al sector de Axdir el coronel Gastillo.

Se han circulado órdenes para organizar otra columna de caballería en el sector de Axdir.

El coronel Pozas ha marchado a Tafara para hacerse cargo de la columna que manda el coronel Ponte, pues éste marcha a Axdir para tomar el mando de la columna de caballería.

Durante el último avance,

AYER EN EL SARDINERO

El Racing vence al Civil Service, por 2 a 1

FUTBOL

El segundo encuentro amistoso entre los amateurs del Civil Service y el Real Racing, resultó tan mediocre como su predecesor. Si bien el resultado ha favorecido a los locales, no por esto hemos de elogiar su actuación, que ha sido incolora. Nadie, individualmente, hubo de destacarse. Todos, casi por igual, hicieron las mil y una vulgaridades que el fútbol tiene. Los ingleses hicieron todo lo posible por acomodarse a los sanderinos y a excepción del delantero centro (que es un gran equipier) y el defensor derecha, todos los demás pasaron desapercibidos.

Diez o quince minutos de táctica rápida y hasta de fútbol bien concebido, fué lo único notable del encuentro. Durante este tiempo, el Racing demostró deseos de lograr la revancha, imponiendo su furia ante los "civiles" británicos. Pero éstos, con rara habilidad y dando sensación de muy medianos jugadores, pero no por esto faltos de acierto en los despejes y alejamiento de peligros, soportaron el empuje sanderino, hasta el final del consabido cuarto de hora de arranque y de coraje.

Nada pudo aprenderse del equipo extranjero, de no ser del delantero centro. Este súbdito de Balwing se impuso sobre los veintidós futbolistas sanderinos. Hemos dicho que fué el único de quien pudo aprenderse algo. Sus personas arrancadas; sus cambios a una y a otra al (todo según las circunstancias); sus pases adelantados; sus "bases de la muerte"; su juego de cabeza; su control de pelota; su dribbling; su dirección de línea; y sobre todo la rápida concepción que del fútbol demostró tener, colocándose y desmarcándose agilmente, chutando sin contorsiones y de manera fulminante y con excelente puntería, sus cualidades que de manera indubitable forman toda una escuela de belleza futbolística, a la alta manera de jugar los grandes profesionales de su país. Fué, pues, el único de quien pudo aprenderse mucho.

Y naturalmente, ante este caso de luz en un país de tinieblas, ni la personalidad del ídolo (Oscar) pudo precisarse. Creemos que este hombre que tantas facultades tiene, hubiera ganado mucho más con haber presenciado el partido, para seguir la actuación del delantero centro de los "civiles". Indudablemente, de nuestro delantero centro, rodeado de bastantes buenos elementos, al inglés, ahogado entre otros ingleses llenos de buena voluntad, pero de muy mediana clase en el fútbol, media una distancia enorme. Esto es lo más notable de todo cuanto nos sugiere el segundo encuentro Civil-Racing, que ganaron los sanderinos por la misma cuantía que el día pasado lo ganaron los ingleses: 2 a 1.

PELOTA

LOS PARTIDOS DE AYER No fueron, ciertamente, cosa del otro jueves los partidos que ayer nos presentó la Sociedad deportiva de pelota vasca. Tiene fácil explicación esta falta de variedad en el programa, porque todos sabemos que los escasos recursos económicos de la Sociedad no permiten contratar todo lo frecuentemente que los aficionados desean parejas profesionales para hacer combinaciones nuevas y de emoción. Ello es lamentable, pero al mismo tiempo es de una realidad completamente afortunada.

Por cierto que ya que de profesionales tratamos, vamos a proponer a los organizadores una pequeña innovación. No sería mucho más interesante que en vez de una pareja para enfrentarla con aficionados locales se desplazaran dos pelotaris sueltos para que aquí se formaran las parejas mixtas con un pelotari y un amateur? Seguramente se había de ver mejor juego, ya que es muy difícil que nuestros aficionados puedan competir airesamente con los que han hecho de la pelota una profesión. El primer partido fué ganado por Gándara y Fernández a Gallo y Lainz. A continuación jugaron Aguilera y Bustamante contra Maza y Gutiérrez. Triunfaron los primeros.

Como número final contendieron Bermejo y Vallejo contra Blázquez y López Hoyos. Ganaron estos últimos fácilmente.

Como al principio hemos manifestado, los encuentros no despertaron grandes entusiasmos entre el escaso público que, reclamado por espectáculo de más actualidad, fué consecuente y acudió al frontón.

Otra vez será, porque todos conocemos la afición de los que rigen la Sociedad y de los deportistas que salen a la cancha.

CICLISMO

RAMON CAMUS

Por una nota oficiosa que nos envía el Comité Regional Ciclista de Cantabria (U. V. E.), nos enteramos de la muerte del notable ciclista de Lugar del Monte, Ramón Camus. Grandísima fué la impresión que causó ayer en nuestra capital, entre los aficionados a la bicicleta y corredores amigos de Camus, el triste desenlace de joven corredor.

Hacia bastante tiempo que estaba en el Hospital de San Rafael, donde había ingresado a raíz de un accidente que le ocurrió en Tanos, al atropellar a un perro cuando regresaba a Torrelavega de una excursión. De resultados de la caída, le sobrevino la meningitis y ayer falleció rodeado de sus familiares.

A primera hora de la tarde de hoy se le practicará la autopsia y a las cinco y media tendrá lugar la conducción del cadáver, desde el Hospital de San Rafael al sitio de costumbre. En la nota del organismo regional ciclista, se nos ruega que supliquemos a todos los ciclistas de Santander y su provincia, acudan al entierro del malogrado Ramón Camus, así como espera que la afición deportiva y clubs enviarán representaciones al acto.

Descanse en paz el joven y notable ciclista y reciban nuestros más sentidos pésame sus familiares. UNION CICLISTA MONTAÑESA. NOTA OFICIOSA. Esta Sociedad ruega muy encarecidamente a sus asociados, tengan la bondad de acudir a la conducción del cadáver del que fué notable corredor ciclista, Ramón Camus, muerto en el día de ayer en el Santo Hospital de San Rafael.

El acto será a las cinco y media desde dicho benéfico establecimiento al lugar de costumbre.—La Directiva.

BANCO MERCANTIL

Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Asforja, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santoña y Torrelavega. Capital... 15.000.000 ptas. Desembolsado... 7.500.000. Fondo de reserva... 11.350.000. Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses, sin limitación de cantidad.)

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentadas o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares. Horas de oficina: de nueve a una y por la tarde, de tres a cinco.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores sin limitación de cantidad. Con garantía personal, hasta 2.000 pesetas. En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio. En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Horas de oficina, de nueve a una y de tres a cinco, por la tarde.

CONGRESO GEOLÓGICO

A propósito de las excursiones para congresistas

El Congreso Geológico Internacional, que promete ser un señalado éxito, dada la excelente organización que se le ha dado, celebrará su primera reunión el lunes, 24 del corriente mayo, y durará hasta el lunes 31.

Se ha redactado un interesante programa de excursiones para los congresistas, siendo de lamentar que entre las provincias españolas no incluídas como lugar de excursión alguna, se encuentre la de Santander, una de las más importantes por su minería de cine, que ocupa lugar preeminente en Europa, por algunas de sus industrias, por las curiosas cavernas prehistóricas que encierra y por sus magníficos panoramas.

Los últimos itinerarios, establecidos para los congresistas son: El C-1, cuenca hullaera de Asturias, seis días, desde el 1 al 8 de junio próximo, fecha en que los congresistas marcharán a Madrid, dando por terminadas las excursiones, o se dirigirán en Oviedo a Bilbao, para visitar en Vizcaya los yacimientos de hierro (itinerario C-2) y donde permanecerán hasta el día 11 de junio próximo, dispersándose por la tarde la expedición y saliendo para San Sebastián o para Madrid.

Para los congresistas que tomen parte en la excursión a Bilbao del 8 al 11 de junio venidero, itinerario C-1, se tomará parte en la excursión de Oviedo, itinerario C-1, saliendo de Madrid, y para los congresistas que tomen parte en la excursión de Oviedo solamente o a la de Oviedo y Bilbao, pasando por Santander, tal vez, importantes Sociedades de la Real Compañía Asturiana y las Sociedades fomentadoras del turismo en la provincia, pudieran, haciendo unos pequeños folletos de propaganda y puestos en contacto con los congresistas y la Secretaría del Congreso Geológico (Instituto Geológico, plaza de los Mostenses, 2, Madrid), organizar tres o cuatro días de excursión en la provincia de Santander, promoviendo así el conocimiento de ésta y de su minería y bellezas.

ARCOS

PELUQUERIA, Puente, 2

Próxima apertura de Salón reservado para Señoras.—Ondulador, Secador y Masaje eléctrico para Señoras.—Lavado de cabeza. SERVICIO A DOMICILIO. LUZURIAGA

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 27 de cada mes. "ESPAGNE", el 22 de mayo. "CUBA", el 22 de junio.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

Table with columns for Para HABANA and Para VERACRUZ, listing prices in Ptas. and Cts. for different routes and services.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, IGUERNOS PELOTERAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDAD DE EMIGRANTES Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HILLOS, paseo de Pereda, 35, bajo. Teléfono número 53.

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11. - SANTANDER. Logo of Casa Giribet.

ECOS DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA AL DIA BAUTIZO DE UN ALEMAN

Ayer, a las diez de la mañana, recibió las aguas bautismales el jugador de la Gimnástica Jorge Riberger, de nacionalidad alemana. Fueron padrinos, en tan solemne acto, doña Anita Abarca de Cabañas y su esposo, el director de la Real Compañía Asturiana, don José María Cabañas.

RESERVA GIMNASTICA VENGE AL MONTAÑA SPORT POR 4 A 0.

Con un tiempo infame se jugó el anunciado encuentro reserva Gimnástica-Montaña Sport, viniendo fácilmente el primero por 4 a 0. De los de casa sobresalieron Sureda como medio centro y Mendaro como defensa. De los forasteros, el delantero Justo y el delantero centro Rodríguez. Los equipos se alinearon de la siguiente forma: MONTAÑA SPORT.—Justo; Rosih, Marcos; Sixtal, Gómez, Quirquis; Riveo, Quintela, Rodríguez, Hernández, Agustín.

RESERVA GIMNASTICA.—Benigno; Moreno, Mendaro; Pacheco, Sañudo, Ochandía; Tino, Mañas, Sámano, Montano, Tolín.

Los tantos fueron marcados: dos por penalty tirados por Sañudo; uno por Metías rematando una pelota que se quedó muerta en la portería, y el otro originado por el portero que la recogió dentro del marco de goal. Obregón, que fué el árbitro, lo hizo de manera aceptable.

TARJETAS DE VISITA Últimas novedades para Señoritas

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech, Plaza Vieja, 1. - Santander

De Castro Urdiales DE CLINICAS

Días pasados, en la amplia clínica que tiene establecida el reputado médico don Arsenio Goicoechea en el inmediato pueblo de Sámano, fueron operados con toda felicidad, doña Felicidad Gutiérrez, de una aguda apendicitis, y don Valentín Ibarquena, de una úlcera al estómago. La primera es vecina de Somorrostro y el segundo de la Arrigada.

FERIA DE GANADO

El viernes pasado se celebró en esta ciudad la feria de ganado patrocinada por el Ayuntamiento con premios a los mejores expositores. Estuvo muy animada de compradores y vendedores, pagándose en general buenos precios.

La distinguida señora viuda de don Manuel Barandiarán presentó una vaca "pasiega", con tria de 13 días, produce 32 cuartillos diarios de leche, pidió 2.000 pesetas, le ofrecieron 1.825. Se vendieron: una vaca del señor Gabaneho, en 1.375 pesetas; una ternera de mes y medio, en 275; comprador Carballo, de Mioño; otra de dos meses, en 325; otra de tres meses, en 370, compradores Pachín y Santos; ternera en vivo se vendió a 260.

De Heras

El próximo domingo se verificará en este pueblo una gran fiesta dedicada al Patrono de la agricultura, San Isidro.

A las diez y media de la mañana se celebrará una solemne misa en la que ocupará la sagrada cátedra el consiliario de la Federación Montañesa Católica-agraria, don Lauro Fernández.

Se interpretará la misa de Angeles, cantada por el coro de Hijas de María, acompañadas al armonium por el notable aficionado señor Allende.

El orfeón "Trasmiera", que tenía anunciada su visita y cuya cooperación era esperada por este pueblo con verdadero interés, ha sido suspendida a causa de la grave dolencia que aqueja a su director señor Peredo.

Después de la ceremonia religiosa tendrá lugar un fraternal banquete en el domicilio social del Sindicato, y por la tarde se celebrará una animada romería, en la que alternarán el pito y tamboril con el clásico manubrio, continuando la fiesta hasta las últimas horas de la noche.

La Junta directiva del Athletic Club de Heras se esfuerza en proporcionar a los aficionados al fútbol un partido que pueda satisfacer los deseos de los más exigentes, teniendo en cuenta que hoy es indispensable entre la gente joven el que figure en primer lugar este deporte que tanto adepto tiene en esta región.

Del resultado de las fiestas, así religiosas como profanas, informaré a los lectores de LA ATALAYA.

JUAN DE LAS CAJIGAS.

ROYALTY

(Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ. Máquina Americana OMECA, para la producción del café Express. Maticos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Lengua de vaca a la bretoa.

De Campó de Suso

Suano.—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la ilustrada maestra de Santa María Cobo (Pontvedra), doña Consuelo Sarriago, esposa de nuestro buen amigo don Antonio Mazarra. Madre e hijo han nacido sin novedad. Reciban los padres nuestra afectuosa y cordial enhorabuena.

Proaño.—Han sido conducidos al cementerio los restos mortales del apreciable vecino de este pueblo, Matías Martínez, que falleció a los 72 años de edad. Su muerte ha sido muy sentida. Demos a su familia nuestro sincero pésame y supliquemos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

CORRESPONSAL

HOTEL GOMEZ

Salones para bodas, banquetes, etc. SERVICIO ELEGANTE Y MODERNO RESTAURANT

UNA REUNION

La Delegación provincial del Consejo del Trabajo

Bajo la presidencia del gobernador y con asistencia del inspector provincial del Trabajo, el vocal patrono don Arsenio Quintanilla y los vocales obreros don Antonio Vayas, don Bruno Alonso, don Pedro Vergara, don Agustín Cagigal, don Antonio Pérez y don José Arruchabarrena, secretario de la Delegación.

El señor gobernador da cuenta de las gestiones que se han llevado a cabo, relacionadas con los acuerdos tomados en la sesión última y da cuenta del nombramiento de un oficial del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, con lo que se regulará la marcha de los asuntos de la Delegación.

Fué designado tesorero de ésta, el vocal obrero don Antonio Vayas. Fué designado vocal para la Junta de Enseñanza Industrial, el vocal obrero don Pedro Vergara.

Se dió cuenta de una denuncia formulada por incumplimiento de la jornada mercantil en Torrelavega, acordándose dar traslado de aquella a la Delegación de dicha localidad, para que practique las gestiones oportunas.

Se acuerda oficiar a la Delegación local de Reinoso para que informe sobre la constitución y funcionamiento de dicha Delegación.

El vocal señor Alonso denuncia al inspector del Trabajo el incumplimiento de la jornada panadera en Renedo, manifestando dicho inspector que ya ha oficiado al alcalde sobre el particular.

Teniendo en cuenta las denuncias que se formularon respecto al incumplimiento de las leyes sociales en la mayoría de los pueblos de esta provincia y la irregularidad del funcionamiento de las Delegaciones locales, se acordó enviar una comunicación a los respectivos presidentes, a fin de que se normalice la constitución y funcionamiento de aquéllas.

Obras recibidas

COMPOSICIONES MUSICALES

El inspirado compositor don Teodoro Sánchez, presbítero, beneficiado organista de la S. I. C. de Santander, autor de varias meritorias obras musicales, acaba de publicar dos más que, según autorizadas opiniones, son perfectas de técnica y de jugosa inspiración.

Una de las obras es "Motetes al Santísimo" a solo, coro y dos voces con acompañamiento de órgano. Se titulan los motetes "Ansia de Dios", "Venid mis ojos", "Jesus, vivir no puedo", "Bona Pastor" y "Tantum ergo".

La otra obra es "Dos villancicos" a solo y coro con acompañamiento de órgano y armonium, que se titulan "No sé, Niño hermoso" y "Sobre pajas".

No tenemos espacio disponible para dedicar a ambas obras la atención que merecen. Por hoy nos limitamos a felicitar al autor, agradeciéndole la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar.

LA MONTAÑA ARTISTICA.—ARQUITECTURA RELIGIOSA

Hace varios días hemos recibido ejemplares de una interesantísima obra editada a expensas de la Excelentísima Diputación provincial; pero ante el forzoso aplazamiento a que nos obliga el reparto de original acusamos hoy recibiendo de dicha obra, de la que es autor el arquitecto y documentadísimo crítico de Arte don Elías Ortiz de la Torre, dejando para otro día hablar de la obra.

Se titula "La Montaña Artística.—Arquitectura religiosa" y es un estudio de tesoros artísticos ignorados de muchos. Ilustran el libro reproducciones de interesantes fotografías fotográficas obtenidas por don Fernando Gavallos, el ilustre "amateur" del arte fotográfico, verdadero artista a quien la Montaña debe mucho por la eficaz propaganda que hace de sus bellezas.

José F. Coto

Ocultista, garganta, nariz, oídos. RAYOS X. Alameda 1.ª (Casa del Gran Cine) Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS. Polvos antisépticos Calber. Ideal para los niños, y las personas de cutis sensible. Admirables para después del baño, etc. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca. JABÓN CALBER. Es el complemento de los Polvos. A base de glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume fragancia es el de las flores aromáticas. No hay mejor jabón que el. JABÓN CALBER. De venta en Santander: Señoras Pérez del Molino y Compañía y Díaz E. y Calvo.

BANDAJES MACIZOS y NEUMÁTICOS Auto Moto-Velo MONTANDO DUNLOP. MATAS MOLESTIAS. STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS. SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A. MADRID: CLAUDIO COELLO, 108. BARCELONA: BUENOS AIRES, 18.

Sociedad Hullera Española BARCELONA. CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía tasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomeración.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Hágase los pedidos a la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA S. A. Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morat. Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

LECHE CONDENSADA LA LECHERA. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

VAPOR "ORIANA", 9 DE MAYO
 VAPOR "ORCOMA", 23 DE MAYO
 VAPOR "ORTEGA", 6 DE JUNIO
 VAPOR "ORITA", 20 DE JUNIO
 VAPOR "OROPESA", 11 DE JULIO
 VAPOR "OROYA", 25 DE JULIO.

Seguindo via CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (Incluido Impuestos OROYA ORCOMA ORIANA OROPESA ORITA ORTEGA)

Primera clase	Plas. 1.600	1.600	1.400
Segunda clase	1.055	1.055	985
Tercera clase	549.50	539.50	539.50

PASAJEROS DE CAMARA: Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE: Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores, y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosa cubierta de paseo.

Precios de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los Agentes en Santander: **HIJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, 3.—Teléfono 41
 Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

EL SEÑOR PONE MALA CARA

Es que los primeros días primaverales le hacen sufrir atrozoamente de los pies

Lo que necesita Ud. también si tiene los pies sensibles, es un sencillo baño de pies salitrado, pues bajo la acción tónica, antiséptica y descongestionante de tal pediluvio, los peores males de pies se alivian rápidamente y desaparecen para siempre. Puede Ud. preparar fácilmente y con poco coste un pediluvio de Saltratos Rodell en una palangana de agua caliente. Sumergiendo los pies durante diez minutos en esta agua ligeramente oxigenada, toda hinchazón y magullamiento, toda sensación de dolor y quemazón desaparecen rápidamente; además el agua salitrada combate eficazmente las irritaciones y otros efectos desagradables del sudor excesivo, producido por el calor y la fatiga.

Una inmersión más prolongada reblandece a tal punto los callos y durezas que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirse. No es exagerado decir que los Saltratos Rodell remocan los pies y los conservan en perfecto estado.

Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías y centros de espejifios. Desconfíe de las imitaciones y exija siempre los verdaderos Saltratos en paquete amarillo.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

El 15 de mayo, el vapor HOLSATIA
 El 23 de junio, el vapor TOLEDO
 El 3 de agosto, el vapor HOLSATIA
 El 4 de septiembre, el vapor TOLEDO
 El 24 de octubre, el vapor HOLSATIA
 El 4 de diciembre, el vapor TOLEDO

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 Para Habana: pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.
 Para Veracruz y Tampico: pesetas 575 más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios

Hoppe y Compañía

ANUNCIOS BREVES

Fincas - Para administrarlal... ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

Accidentes del trabajo, seguros consultar tarifas a la Compañía La U-bana y El Sena calle de Calderón, 5, entresuelo.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

LA MAR Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Esta serie, quincalla, paquetería y juguetes. Gran sección de 0,95. Atarazanas 1. Desajó del Puente.

HAN LLEGADO de las principales fábricas de Europa, las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones. Fraudes existencias. Precios baratísimos. VALERIANO ALONSO, Alameda Primera, 14, teléfono 567.

Piano de aspecto nuevo, mundo Moret, 11, perfumería.

Se alquila piso amueblado, calle céntrica; tranvía a la puerta. Informan General Espartaco, 2, segundo izquierdo.

Cera amarilla virgen en panal, superior para suelos y muebles a pesetas 3'50 el kilo. Casa MATE, muebles, loza, cristal a precios muy económicos. Alameda Primera, 26.

T. S. H. Accesorios franceses y americanos. Superheterodinos. Precios módicos. Martillo, número 6 Santander.

Antonio Blanchard, profesor e inglés y francés, traducción, conversación, correspondencia, etc. Precios módicos. Bl. ca, 40, cuarto.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea a Cuba y Méjico

El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **UNSO XIII** SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana, Veracruz y Tampico.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana..... Plas. 585 más 14-50 de impuestos. Total Plas. 549-50
 Para Veracruz..... Plas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Plas. 592-75
 Para Tampico..... Plas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Plas. 592-75

Linea a la Argentina

El día 31 de MAYO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor **CAN CARLOS** para trasbordar en Cádiz al **INFANTA ISABEL DE BORBON** que saldrá de aquel puerto el 7 de junio, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, Pesetas 457-75, incluido impuestos.

Linea a Filipinas-China-Japón

El vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ** saldrá de Coruña el día 5 de Mayo para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz de donde saldrá el 9 para Cartagena, Valencia, Farragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de Mayo para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

GRAN LIQUIDACION

Por reforma del local.—Tableros, 3

La IODHYRINE

del DR. DESCHAMP de la Facultad de Medicina de Paris

HACE **ADELGAZAR** SIN PERJUDICAR A LA SALUD

Aprobada y empleada por el cuerpo médico francés y extranjero.

Combate la OBESIDAD EXCESIVA, reduce las CADERAS y el VIENTRE, adelgaza el TALLE y conserva la PUREZA de las LINEAS.

Es el MÁS SERIO de los específicos contra la **OBESIDAD** No deja arrugas y conviene a ambos sexos

Depósito Central: Laboratorios LALEUF 49, Avenue de la Motte-Picquet, PARIS

De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Centros de específicos

AGENTES EN ESPAÑA **J. URIACH & C.ª - BARCELONA (S. A.)**

Varices, Ulceras Reumatismos Gota, Dolores

Acnes, Eczemas Herpes, Psoriasis

Mala Sangre Malas noches

Los enfermos de la sangre están consagrados a sufrir, gota, reumatismos, lumbago, neuralgias fuertes le amenazan sin cesar. Las varices, flebitis, úlceras varicosas le entorpecen el sueño y la terrible arterio-esclerosis le hace pasar muchas pesadillas. A menudo su piel esta llena de sarpullidos, eczemas, herpes, eritemas, sycosis, acnes psoriasis. Durante la noche las comezónes no le dejan en paz. Pero que no se desesperen. Millares de personas atormentadas así por la sangre han visto su existencia transformada de la mañana a la noche por el **DEPURATIVO RICHELET** que obra maravillosamente aun en los casos más críticos. Eliminando las toxinas el **DEPURATIVO RICHELET** cura radicalmente los dolores suaviza las venas y las arterias limpia la piel cierra las llagas y las úlceras que desaparecen sin dejar la menor señal. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡Tuberculosos!

Débiles de los Pulmones PODEIS CURAROS

Pedid los prospectos referentes a los **TRATAMIENTOS VEGETAL Y FISICO** mediante la **MASCARA ASPIRANTE** del Profesor Doctor **KUHN** de Berlín, a

"VERKOS" Instituto Biológico Internacional SAN SEBASTIAN

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 29, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sanarilla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Habana y Veracruz. Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea. Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores. Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ho Ho, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

Vendo negocio

en marcha bien establecido, por ausencia de su dueño, con toda clase de facilidades de pago, o admito socio dispuesto al trabajo. Administración informa.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON GREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

Es...

el único laxante que educa el intestino. la defensa para la congestión y la obesidad. el agradableísimo

LAXEN BUSTO

Guárdelo como su mejor tesoro!

OS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBL

Siempre vencieron las bicicletas

CL. DELAGE

...y el domingo lo hicieron en la dura prueba "El Escritorio" clasificando diez máquinas

Primer regional: Cesar Moll
Primer neófito: Eugenio Madrazo SOBRE DELAGE

...y el jueves último en La Pesquera, venció

Primero absoluto: Pedro Portero sobre DELAGE

VEAN EN EXPOSICIÓN EL NUEVO MODELO **SPRINT** SE FACILITARAN CATALOGOS GRATIS

Motopie Salón

Muelle, 16
SANTANDER

Feliz término del grandioso raid Madrid-Manila por Loriga y Gallarza

LA ATALAYA

Cuatro notas aclaratorias por "Pick" a la conferencia del alcaide en el Pereda

LA CONFERENCIA DE AYER EN EL PEREDA

El señor Vega Lamera explica la actuación del Ayuntamiento y sus proyectos económicos

A la hora anunciada, once y media de la mañana, dió comienzo en el teatro Pereda la conferencia del alcaide señor Vega Lamera. El teatro estaba completamente lleno. En el escenario, se había dispuesto una mesa para la presidencia, otra para el orador y una tercera para periodistas y taquígrafos. Las demás sillas que al efecto se habían colocado, fueron ocupadas por la mayoría de los concejales que constituyen el Ayuntamiento.

Al aparecer el señor Vega Lamera, fué saludado con una proyección de aplausos. Empezó diciendo el señor Vega Lamera que en todo lo que ha de decir no podrá verse animadversión para nada. Niega que haya sido su intención valerse del acto para censurar o juzgar conductas y actitudes o fiscalizar gestiones. Vengo a añadir a residenciar un lapso de tiempo determinado y a proponer los medios conducentes para rectificar una gestión que creo equivocada.

No he de referirme en la mañana de hoy, ni entretenerme, en juzgar de una u de otra manera la actitud de los demás. Y vamos a estudiarlo, libres de todo prejuicio; vamos a hacer un examen de conciencia del pasado, para marcar la orientación y a examinar preferentemente el aspecto económico, la economía de la Hacienda municipal.

Se ha dicho y se ha divulgado, y esto ha ganado el asentimiento de las gentes, el principio de que la Hacienda municipal, cuanto más empujada, mejor. Esto es absurdo. Si esta política fuera saludable, yo os aseguro que ningún Ayuntamiento de España tendría una vida más próspera que la Corporación de Santander.

Se apeló al crédito municipal en Santander el año 67 por primera vez. En aquella ocasión se apelaba al crédito municipal para enjugar y saldar pequeños déficits que a la sazón existían.

Se acudió al empréstito público nuevamente en el año 84, por un millón quinientas mil pesetas; se acudió en el 98; se acudió en el año 1909; en el 909, por segunda vez; se acudió en el 942; también en el 14, y, por último, en los años 18 y 20. Vamos a tener que acudir ahora otra vez.

Todos ellos se fueron saldando y liquidando con puntualidad matemática hasta que llegamos al empréstito de 1909. Se emitió este empréstito para recoger la deuda del 89 y al mismo tiempo, para la realización de diversas obras.

Durante la gestión de este empréstito del año nueve, cuya operación financiera tan brillantemente planeada constituyó un acierto, se dijo que esta operación que realizaba el Ayuntamiento de Santander, era operación de una calidad insuperable, y una revista financiera de tan altos prestigios como el "Económico", la juzgaba de la siguiente forma: "Resultado de los datos a conocer, que tales arbitrios, en el quinquenio de 1902 a 1906, dieron un producto medio anual de 438.636 pesetas; y como el servicio del empréstito para ser amortizado en el exigido solo unas 272.000 pesetas anuales, la garantía cubre con mucho exceso las necesidades de la operación financiera. Sólo una desastrosa administración podría destruir tal garantía; pero no es de creer a estas alturas, en que todas las entidades se cuidan y miran al crédito, que venga un Ayuntamiento en Santander a dar motivo a la comisión inspectora en proyecto, a exigir el cumplimiento de las condiciones del empréstito."

Como medios para responder de este empréstito, en aquella ocasión se ofertaron los productos de mercados y kioscos y los de los puestos públicos, matadero, alcantarillado, construcciones, cementerios, cédulas y recargos anteriores sobre las contribuciones. En el año 12 ya tenían que acudir a un empréstito sin exigencia como el de 420.000 pesetas, cuyo empréstito se levantaba para pagar los atrasos. Y un proyecto tan acertadamente concebido y emitido fué poco eficazmente aplicado, aunque la Comisión de obligacionistas no llegó a actuar.

El propio año 1909 hubo de acudir-se por segunda vez al crédito por valor de 200.000 pesetas con inversión para mejorar la red telefónica de la población a la Diputación y para la suscripción a la Real Balneario de Magdalena. Para este empréstito, la Corporación municipal ofreció como garantía el edificio de la Audiencia, la Exposición, el llamado Prado de los muertos y el flotante de todos los impuestos, ofertados el año 909, echando así la llave a todos los recursos económicos municipales.

Es de advertir—dicho sea en honor de la verdad—que este empréstito se amortizó total y rápidamente.

En el año 14 se acordó acudir a un nuevo empréstito, que consistía en la emisión de cinco millones, con la garantía del impuesto de carnes frescas y saladas.

El Ayuntamiento se reservaba la facultad de recoger este empréstito a cualquier precio y en cualquier momento.

El público no acudió a este empréstito. El mayor suscriptor lo fué por valor de 21.000 pesetas; los Bancos locales solamente suscribieron el que más, 5.000 pesetas; y en total, la can-

tidad cubierta ascendía a unas 81.000. En este mismo año 14 hubo un intento, creo que frustrado, de empréstito, por valor de 350.000 pesetas, destinadas a varias obras de apertura de calles y arreglo de otras. Muchas de estas obras no se han ejecutado aun.

Al llegar al año 18, se concertó un nuevo empréstito, por valor de 400.000, para recoger la deuda de 200.000 pesetas del segundo del año 909 y para atender a la reforma de la red telefónica de Santander. No se introdujo ninguna mejora en la red telefónica, y por fin el año 20 se acudió nuevamente al crédito público, con un empréstito de 250.000 pesetas. La primera anualidad de este empréstito debía ser de 100.000 pesetas y se dedicaba a saldar la cuenta procedente de la construcción de la Avenida de la Reina Victoria, que no se ha saldado, y para mejoras de pavimentación que se hicieron, pero que también se dejaron de cuentas, y se dieron en garantías los viveros, los solares de los Castros, de San Fernando, de la calle de la Enseñanza, de las Navas de Tolosa y la Alcazaría y Parque de hombres. En total, 400.000 pesetas aproximadamente.

Cuando el actual Ayuntamiento fué llamado a regir los destinos de Santander, tenía un presupuesto de cuatro millones y medio, una deuda de diez millones consolidada, otra de cinco sin consolidar y otra de doscientas mil pesetas consolidada, quedando afectados los principales arbitrios.

No quedaba libre más que el palacio municipal. Santander, desde el año 9 al año 25, había entregado el erario municipal. Un total de sesenta y dos millones.

La deuda flotante está integrada en la siguiente forma: Obligaciones no amortizadas, pesetas 1.407.500; alumbrado de la ciudad, 1.300.000; a la Diputación provincial, 603.000; a la Sociedad de aguas, 369.000; a los Bancos, 268.000; a la Eléctrica de Viesgo, por el alumbrado, 168.000; por pavimentación, 205.000; y acreedores varios, 300.000 y cinco. Que hacen un total aproximado de cinco millones de pesetas.

Cuando el pueblo ha entregado sesenta y dos millones para que se administrasen por Concejo, no hay derecho a inculparle. Nosotros tenemos que nivelar el equilibrio económico y atender al cúmulo de obligaciones contraídas; había que nivelar los ingresos con los gastos, y esto no puede hacerse más que con tiempo, dando media vuelta a la llave de caudales.

Se ha dicho que esta medida es criterio de portamonedas. El Ayuntamiento, ante todo, tenía que atender a las obligaciones acumuladas; el Ayuntamiento tiene dentro de la primera quincena de cada mes una serie de obligaciones que le vencen. Había que obtener este equilibrio económico, y creo que se ha obtenido.

El año 16, se liquidó el presupuesto con un déficit de 692.464,27 pesetas; en el año 17, lo fué con 215.449,70; en el presupuesto 18-19, el déficit era de 753.092,51; el déficit en el ejercicio 1920-21, sumaba 679.693,43; el ejercicio económico del año 1921-22, se liquidó con un déficit de 164.519,21; en el ejercicio 1922-23, el déficit disminuyó hasta la cantidad de 66.124,42; en el año 1923-24, el déficit era solamente de 35.219,32; y en el año 924-25, el déficit había desaparecido, y el presupuesto se liquidó con un superávit de 83.402,53.

Yo ya sé que se me va a decir que en estos años no hemos hecho gasto alguno, pero yo os digo que solamente de atrasos hemos pagado más de medio millón; hemos construido un muro en la Avenida de la Reina Victoria; que nosotros hemos pagado a los contratistas de aquellas obras, por valor de 60.000 pesetas; que nosotros hemos liquidado el préstamo con los Bancos, por razón de la red telefónica, y además, todavía nos ha sobrado dinero para hacer algunas cosas; nosotros hemos gastado en escuelas 87.000 pesetas, mejor dicho, en reforma de escuelas; hemos hecho las obras de pavimentación siguientes: calles de Tánin, Sevilla, San José, Gibaja, Garmendia, Calzadas Altas, Solileza, Libertad y Montezuma.

Habla de los servicios municipales y dice que ha mejorado el de bomberos con la adquisición de un carro de bomberos.

Pasó a estudiar simultáneamente el plan de obras y el financiero que ha de ser el nervio del proyectado empréstito.

Antes de hacer la obra de pavimentación hay que realizar la del alcantarillado. Del importe total del proyecto de empréstito de 15.000.000 de pesetas, cinco se aplicarán para la confección de este proyecto; y este es el único para el que nosotros necesitamos la cooperación del vecindario por medio de las contribuciones especiales. Es precisa la aportación para realizar esta obra, y la demás será la aportación municipal.

De los 10.000.000 restantes, cinco se aplicarán para recoger la deuda flotante, y con los otros cinco se acometerán las obras de pavimentación

y la construcción de los nuevos mercados.

Llevamos al proyecto la construcción de tres grupos escolares. Con estos tres grupos, más el de Numanica, otro cuya realización pende ante el Instituto Nacional de Previsión y otro cuya construcción acometemos por el mismo procedimiento de concierto con el propio Instituto, queda Santander dotado con seis grupos escolares.

Nos hemos preocupado de asegurar la inversión de este dinero en el futuro, y para ello, aparte de los cinco millones destinados a la recogida de la deuda flotante de que ya he hablado, de lo demás no entrará un solo céntimo en las arcas municipales. Los pagos se efectuarán directamente por el Banco que facilite el dinero a los contratistas de las obras, contra certificado de la porción realizada, visado por el arquitecto o ingeniero municipal y el que designe la entidad bancaria.

He omitido en el enunciado de las obras la desaparición del mercado del Este, emplazado en el centro de la ciudad. No parece bien que en una ciudad como Santander haya mercados establecidos en el centro de la misma. Vamos a hacer una transformación de esa fuente de riqueza, y en su lugar se establecerá una serie de locales para establecimientos, respetando la altura que el edificio tiene.

Yo os digo ahora que considereis, si después de haber visto este panorama que acabo de presentaros de la situación económica municipal, era posible acceder a las demandas que recientemente se han hecho al Municipio, que, no por considerarnos nosotros como improprietarios, dejáramos de estar inspirados en el mejor deseo y en la mejor buena fe.

Finalmente os hemos dado a conocer, en líneas generales, la situación del pasado y nuestro pensamiento sobre el porvenir.

Una dificultad advertimos en estos momentos, y ella es que, dada la situación del crédito municipal en el mercado bursátil, nos parece lógico el que se nos pretenda cobrar sea por límites exorbitantes, antes de adquirir esta compañía no marcháramos.

Recuerda párrafos de un discurso pronunciado el 21 de febrero de 1922, para demostrar que su opinión respecto a la cuestión del Gran Casino, no ha sido originada ahora por un caso de amor propio, sino que es fruto de la convicción.

Termina en un párrafo lírico diciendo que cree firmemente en el porvenir de Santander.

El señor Vega Lamera, que fué muy aplaudido en distintas ocasiones, marchó a su domicilio seguido de numeroso público, teniendo que salir a un balcón y repitiéndose los aplausos.

PALATINAS

DESPECHO Y AUDIENCIAS
MADRID.—Con el Rey despachó esta mañana el ministro de Estado. Después recibió el ministro de Egipto al nuevo gobernador civil de Toledo y a una Comisión de doctores de Barcelona, que hizo entrega al Soberano de una edición de los discursos pronunciados en el Congreso celebrado en la ciudad condal bajo la presidencia del Rey.

El Soberano agradeció la atención de los doctores catalanes y les anunció que en breve irá a Barcelona, donde pasará una temporada.

NOMBRAMIENTO

Ruiz de Alda director de la Aviación militar argentina
MADRID.—El capitán Ruíz de Alda, que se encuentra en Pamplona, saldrá la semana próxima para la capital de Bélgica.

Dará en Bruselas varias conferencias y luego regresará a Estella, su pueblo natal, para descansar durante un mes.

Después el capitán Ruíz de Alda marchará a la Argentina, pues el Gobierno de aquel país le ha nombrado director de la Aviación militar de la República.

No por eso deja de prestar sus servicios a España el capitán Ruíz de Alda, pues el Gobierno le nombrará agregado militar de la Embajada en Buenos Aires.

Doctor Luis Ruíz Zorrilla

Suspende su consulta hasta mediados del mes de mayo. Anunciará su regreso.

Succión marítima

EL "HOLSATIA"
Mañana entrará en nuestro puerto procedente de Hamburgo el trasatlántico alemán "Holsatia" que saldrá para Habana, Vera Cruz y Tampico en el mismo día con pasaje y carga.

EXAMENES PARA MAQUINISTAS NAVALES
El próximo día 20 darán comienzo en la Comandancia de Marina de Bilbao los exámenes de maquinistas navales a las once de la mañana, donde deben encontrarse todos los que hayan solicitado tomar parte en dichos exámenes.

LICENCIA
Al ayudante de Marina de Castro Urdiales, comandante de Infantería de Marina, don José Pardo y Pascual de Bonanza, le ha sido concedida por la Superioridad del Departamento una licencia de ocho días por asuntos propios para Madrid, que empezará a disfrutarse en breve.

EL TIEMPO EN LA COSTA
Parte del Semáforo: Ventolinas del Noroeste, mar lano, cielo cubierto y horizontes achubascados.

NOTICIAS Y SUCESOS

CAPILLA DEL BUEN CONSEJO (PADRES AGUSTINOS)

Hoy viernes comenzará el solemne novenario que la Asociación de Santos Rita de Casia y Santa Clara de Montefalco, canónicamente establecida en esta ciudad, dedica todos los años a la "Abogada de Imposibles". Todos los días, a las ocho de la mañana, habrá misa de Asociación con acompañamiento de armonium y cánticos con un escogido coro de señoritas. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario al que seguirán el ejercicio de las flores, sermón, novena y gozos a la Santa.

De los sermones está encargado el reverendo Padre Gabriel Pérez (Agustino), profesor del Colegio Cantabro.

LA PROCESION DE AYER

Como anunciamos, ayer tarde se celebró la solemne procesión jubilar del año santo.

A pesar del mal tiempo, la fiesta religiosa constituyó un éxito de organización y asistencia.

La procesión fué presidida por su ilustrísima el obispo de Santander, a quien acompañaban las autoridades.

El número de fieles de ambos sexos era grandísimo. Los desfiles se hicieron con gran orden.

CASA DE SOCORRO

Personas asistidas y curadas: Raimunda Pérez Fernández, de 16 años; herida confusa en el dedo índice izquierdo, por accidente de trabajo.

—Mameña Fernández Gutiérrez, de 48 años; "melopea" de pronóstico.

—Carmen Allegue Felices, 12 años; heridas incisivas en la región frontal.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Fundación Jorge Iversan.—Se pone en conocimiento de todos los asociados que se crean con derecho a optar al dicho reparto, que se pasen por la Casa del Pueblo el próximo domingo de nueve a doce de la mañana.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha fallecido en el día de ayer, a la avanzada edad de sesenta y cinco años, la señora doña Camila Menocal Uriarte, viuda de Mazariegos.

A sus desconsolados hijos y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame, encareciendo a nuestros lectores una oración por el descanso de la finada.

COMUNION PASCUAL

Ayer, a las ocho de la mañana, y en la residencia de los Padres Salesianos de la calle de Vías, recibieron la comunión pascual los simpáticos alumnos, sordo-mudos y ciegos, de la escuela dirigida por don Lauro Ibañez y que sostiene la Corporación municipal.

Angel Ruíz Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUJIA GENERAL
Consulta de 11 a 4 y media y de 5 a 6 PLAZA VIEJA, 2 (ESQUINA A PESO)

COMISARIA DE VIGILANCIA

La policía gubernativa detuvo ayer tarde a Eduardo García Iglesias, de 24 años, casado, electricista, conocido de la policía.

LA FIESTA NACIONAL

Se conceden orejas a Sánchez Mejías y a Chaves

SEXTA DE ABONO
MADRID.—Lleno completo. Se lidiaron toros de Albaserrada.

Primero.—Gitamillo lancea deslucido y es aplaudido en quites. Desafía dos veces con la izquierda. Da varios passes por alto y de pecho y luego pierde terreno, saliendo apurado.

Un pinchazo ladeado e intenta el descabello. (Pitos.)

Segundo.—Barajas coge los palos y clava un par de poder a poder. Muletea valiente, castigando mucho. Entra varias veces a matar y descabella.

Tercero.—Es cojo y se le protesta, siendo retirado.

Tercero bis.—Más cojo que el anterior. Bronca imponente hasta mediada la suerte de varas.

Niño de la Palma muletea con ventadas.

Da un pinchazo saliendo por la cara, otro pinchazo feo e intenta el descabello cuando el toro se acometa. (Protestas generales.)

Cuarto.—Gitamillo lancea bien. Hace una faena valiente sobre las tablas, para un pinchazo y media perpendicular.

Quinto.—Barajas, bien con el capote y se luce en quites.

Faena adornada y valiente, para un pinchazo que mata.

Sexto.—Niño de la Palma coge los palos y coloca de frente un par bueno, cerrando después el tercio los dos turno.

Al salir de prender un par el banderillero Duarte, es cogido aparatadamente, pasando a la enfermería.

Niño de la Palma da dos passes por alto y dos naturales sin aguarar. Hace muleteo variado y vistoso, pero con precauciones.

Un pinchazo infame (bronca), otro igual (otra bronca) y media estocada alargando el brazo.

Descabella. (Protesta general.)

EN LA MONUMENTAL
BARCELONA.—Seis toros de Albaserrada.

Primero.—Chicuelo es aplaudido en unas verónicas.

Faena de alio y cuatro pinchazos. Segundo.—Marcial lancea superiormente.

Muletea adornado y valiente, para una estocada magnífica. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Chicuelo veroniqua bien. Faena de cerca, para un pinchazo malo y una estocada tendenciosa.

Cuarto.—Lalanda hace la faena distanciado, para media tendida.

Quinto.—Chicuelo da cinco verónicas colosales.

Brinda desde el centro de la plaza y hace una faena de muletea colosal, con passes de todas las marcas. (Ovación.)

Termina con una estocada caída. (Ovación.)

Sexto.—Marcial muletea bien y valiente y despacha de una buena.

OREJAS PARA CHAVES Y MEJIAS
MURCIA.—Se lidiaron Saitillos.

Primero.—Juan Belmonte da unas verónicas, que se aplauden.

Muletea de cerca y entrando bien deja una entera. (Ovación.)

JOSEFINA ESPEJO

MODISTA
BURGOS, NUMERO 46

DE BILBAO

LA FESTIVIDAD DEL DIA
BILBAO.—Los centros oficiales permanecieron cerrados con motivo de la festividad del día.

Tampoco celebró sesión la Bolsa.

A los propietarios de casas en el campo

Los pozos negros prohibidos por las disposiciones vigentes por perjudiciales a la salud, se sustituyen ventajosamente por los **Fosos Sépticos ALFA** (Patentados), que no tienen estos inconvenientes. Concesionarios: señores Lemaur y Arredondo, Paseo de Pereda, 26.

ESPECTACULOS

TEATRO DE PEREDA
A las diez, la ópera en cuatro actos, de Verdi, «Aida», por Hipólito Lázaro.

SALA Y PABELLON NARBON
Hoy, viernes, a las siete, Selección presentada a Alma Rubens en la comedia policiaca, en seis actos, «Buscando a la mujer».

«El asilo de huérfanos», por la Tropa Menuda, dos actos, muy cómica. Producciones Paramont.

Mañana, sábado, gran éxito: Mae Murray y David Powell en la bellísima producción «A través del Bósforo».

GRAN CINEMA
Hoy, viernes, a las siete hasta las diez y media: Novedades internacionales, una parte: reprise de la superjoya universal titulada «El Jorobado de Nuestra Señora de París», magistralmente interpretada por Lon Chaney (primera jornada en cinco partes), y una película cómica.

Próximamente, «Llegada a Huelva de los tripulantes del Plus Ultra».

CINEMA INFANTIL
Desde las siete hasta las diez, «La casa del misterio» primer capítulo, original película que causará admiración por sus emocionantes escenas.

El domingo, la segunda jornada de la famosa cinta «Los nibelungos».

Segundo.—Sánchez Mejías es ovacionado con la capa y con las banderillas.

Hace una faena voluntariosa y de justa media buena.

Tercero.—Se ovaciona a Chaves al veroniquar.

Está valiente con la muleta y deja una estocada atravesada y un pinchazo delantero.

Cuarto.—Belmonte da unas verónicas vulgares.

Hace una faena breve y entrando con habilidad de una estocada tendida.

Quinto.—Mejías, bien con la capa. Clava tres pares superiores, que se ovacionan.

Muletea valiente y adornado y coloca una estocada ladeada. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Chaves veroniqua superiormente.

Brinda desde el centro de la plaza, hace una faena valiente y artística y deja una estocada buena, entrando desde cerca y despacio. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

BANDERILLERO COGIDO

LOGROÑO.—En la novillada celebrada hoy en esta plaza resultó cogido al clavar un par el banderillero Zapata, resultando con dos heridas extensas en el muelo izquierdo, pero que no interesan vasos importantes.

ENSAYOS

LLEGADA
Todos los hombres, algunas veces en la vida, nos sentimos un poco Robinsones; pero esto Robinsonismo lo sentimos más a menudo cuando nos acercamos a una isla. Desde la toldilla del barco me enfrento con la isla de mi destino. Es primero, en el horizonte, un jirón de bruma; después, una nube; más tarde, un telón de teatro sobre el que cae toda la luz de la batería; por último, otro barco que avanza hacia nosotros, un barco de roca, sin rumbo. En este momento nos hemos detenido en el mar, acunados por las olas, para esperar que la isla se acerque a nosotros.

Cuando en el continente decimos aislador o aislamiento, no sabemos, en realidad, lo que decimos. Para que estas palabras tengan un sentido propio, vivo, humano, hay que ver la isla primero desde el mar y, después, tocar pie en ella, y escalar el punto más alto, y girar la vista en torno, para sentir en el alma todo el cerco del agua. Ahora sí que estamos aislados en medio del azul. Y estar aislado es estar desarraigado, desprendido, libre... Pero antes de filosofar en la isla hay que conocerla. Y aquí surge el Robinson que llevamos dentro. En el conocimiento de una isla entra mucho el instinto de conservación. La isla se nos ofrece como un resumen de fuerzas naturales que hemos de aprovechar íntegramente, si no queremos perecer. Pero en esta isla todo lo natural se halla muerto. Roca viva y sedienta; al abrigo del aire unas matas de tabaquina, y sólo un árbol en toda la isla, una higuera; que se asoma tímidamente a unos bordes, cada tres días el viento barre el agua en la isla. Agua que nos envían de Málaga para que la isla no perezca de sed.

Todos los habitantes han descendido hasta el puerto. La llegada a la isla de un hombre nuevo es un raro espectáculo. Y por unos momentos, la isla deja de ser prisión, para abrirnos hospitalaria su regazo. Para prisión fué descubierta y ocupada, sin duda, allá por los tiempos del duque de la Torre. Y aún los indigentes, los hijos de los primeros pobladores, nos cuentan las grandes horas que perdieron los diputados discutiendo el nombre que habían de poner a estas tres islas, que, desde el mar, parecen una sola. Nombre cristiano, pagano, de la ciencia de la poesía, de la política, de la filosofía, como parece, poner nombre a las cosas. Quizá hubiese sido oportuno bautizar estas islas con el nombre del Santo del día. Se optó dar a la principal el nombre de la Reina gobernadora y a la otra, más pequeña, en la que está el cementerio, el nombre del Rey, y a la otra un nombre delicioso, que no tendrá ninguna isla del mundo: isla del Congreso. ¿Cómo contentarían los deportados cubanos y filipinos esta isla del Congreso? Quizá como la miro yo ahora: como una cosa vacía de sentido.

Caer el sol a plomo sobre la isla. Los prisioneros moros se tumban al sol. En esta calle empinada que va hasta la plaza se tiende toda la indolencia de la isla, en tanto que la tarde cae sobre el mar, haciendo un rincón perfecto de agua. Ningún prisionero quiere asomarse al mar. Temen, sin duda, el círculo de agua que hace imposible la evasión. A la noche, se hace un gran silencio en la isla. Y, de nuevo, se renueva la ilusión de la llegada. Parece que la roca navega.

El régimen militar de la isla se caracteriza porque en él no existen cortesías. Sólo, de tiempo en tiempo, una campaña.

FRANCISCO DE COSSIO
Islas de Chafarinas, mayo (De "El Pueblo Vasco", de San Sebastián.)

J. Gómez Vega
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 4.—CALDERON, 24

TEATRO DE PEREDA
Tourné HIPÓLITO LÁZARO
NOCHE, a las diez en punto,
DEBUT DE LA COMPAÑÍA
AIDA
Por el eminente divo HIPÓLITO LÁZARO

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA
OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluido en la época del cólera y dengue. Es insensitivo y de gusto agradable. Envíese una botella y se usará pronto que el enfermo comen más, digieren mejor y se curan, curándose de seguir con su vida.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

EL AGUA DE CORCONTE
cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenillas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, la sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros.
De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidanse a la
ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER